

专家学者齐聚二〇二二全球科技影响力投资大会气候发展论坛，建言海南——
以蓝色「碳」索展现海南亮色

本报记者 周晓梦 通讯员 周海燕

[A] 发展蓝碳，海南优势何在？

论坛上，清华大学地球系统科学系教授林光辉指出，蓝碳在广义和狭义上的内涵不同。广义上的蓝碳，指通过海洋活动及海洋生物吸收人类活动排放的以二氧化碳为主的温室气体，并将其固定、储存在海洋的过程、活动和机制的总称；而狭义上的蓝碳是滨海蓝碳，特别是红树林、盐沼、海草床等滨海湿地和海底湿地固定的碳。

省生态环境厅总工程师周学双指出，海洋碳汇在应对全球气候变化中发挥着重要作用。在我国大力推进海洋战略和“双碳”目标的背景下，蓝碳的作用和意义愈发凸显。“大力发展蓝碳事业，不仅有助于我国‘双碳’目标的实现，还能成为我国参与全球气候治理的重要抓手。”他说。

开展海洋生态系统碳汇试点是建设国家生态文明试验区重要任务之一，《国家生态文明试验区（海南）实施方案》明确提出“开展海洋生态系统碳汇试点”。调查研究海南省蓝碳生态系统的分布状况以及增汇的路径和潜力，在部分区域开展不同类型的碳汇试点。保护修复现有的蓝碳生态系统。”

发展蓝碳，海南优势何在？山东大学海洋研究院教授刘纪化认为，在滨海湿地方面，海南具有独特优势，比如拥有红树林、海草床等滨海湿地资源条件。并且，海南是热带岛屿地区，开展蓝碳增汇基础研究和落地示范性项目，在全球具有代表意义。

与会嘉宾还认为，自贸港未来各类资源、信息的自由流动和汇聚也将为海南发展蓝碳提供驱动力。

“海南作为海洋大省，蓝碳生态系统储碳能力强、增汇潜力巨大，例如，渔业碳汇潜力和海洋微生物固碳总量都非常可观。”周学双指出，海南发展蓝碳，不仅可以充分挖掘海洋资源优势，推动海洋生态环境保护，还能与自贸港政策相结合，为应对气候变化作出海南贡献。

“海南拥有丰富的滨海生态系统种类，海草床分布面积全国最大，红树林面积约占全国的14%，红树林群落较完整。另外，海南海域面积广阔，渔业碳汇和微生物碳汇开发意义很大。”海南省环境科学研究院院长邢巧认为，依托海南自贸港政策与便利条件，可为蓝碳发展提供人才、技术、资金、平台等方面的支持，深化蓝碳制度探索和创新发展。

“发展蓝碳事业，海南有资源优势、地缘优势、政策优势、时机优势。”林光辉说，目前，他和团队正在海南开展科研工作，采用卫星遥感、样方观测和模型计算等方法，对海南红树林等滨海湿地进行监测，研究其碳汇量、时空演变与受控机制。

今年2月，海南国际蓝碳研究中心揭牌成立。该中心承担蓝碳领域基础和理论、推进蓝碳增汇试点示范以及蓝碳公共政策集成创新等方面的研究：

5月31日，海南首个蓝碳生态产品交易完成签约，交易碳汇量3000余吨，交易额30余万元；

7月30日，海南国际蓝碳研究中心“海洋负排放示范基地”揭牌仪式在三亚举行，将对海洋负排放增汇等关键技术开展基础研究等。

这一系列事件，都与蓝碳有关。“海南正加快发展蓝碳事业。在海南自贸港建设过程中，国家生态文明试验区是中央赋予海南的重要战略定位之一。平衡好经济社会发展和生态环境保护，做好减排增汇工作，加快探索生态总体价值实现机制是海南需要面对的重大课题。”中国南海研究院党组书记、院长王胜在论坛现场说。

近年来，我省在蓝碳领域不断“碳”路向前，比如在机制建设、蓝碳研究、资源调查、海洋生态环境保护、碳交易、蓝碳国际合作等方面，持续开展积极探索。

“海洋负排放国际大科学计划，是由中国科学家焦念志院士领衔发起的全球行动。我们与海南有关单位合作在三亚海棠湾设立的‘海洋负排放示范基地’，是该计划具体工作的一部分，对实现碳中和愿景和创建应对气候变化治理体系具有重要意义。”结合具体项目，刘纪化提到，大科学计划希望通过化学碳泵、生物碳泵、微型生物碳泵三个泵联合找到一个边界条件，实现长期储碳最大化效率，这是十分重要的理论创新。

邢巧介绍，我省积极推动蓝碳相关工作，在顶层设计上制定相关规划、政策等，对有序开展蓝碳资源保护与利用、节能降碳、蓝碳金融创新、高水平建设蓝碳研究中心，积极参与蓝碳标准制定开发、开发各类碳汇方法学等工作进行部署。此外，我省还着力开展海洋生态系统保护与修复工程、组织开展蓝碳基础研究等工作。

“海南高度重视蓝碳生态系统的保护和修复，大力推进蓝碳基础研究和机制创新。”周学双说，另一方面，在“双碳”目标指引下，海南蓝碳的生态价值和社会价值不断凸显，成为吸引社会资金参与生态建设的重要途径，为形成政府主导、企业参与、市场化运作的可持续生态产品价值模式提供新的思路。

阐释新知 谋局长远

蓝碳的发展及演变
指向两大环境话题：
1. 海洋自然资源保护与可持续利用
2. 应对气候变化

控制温室气体排放
是应对气候变化的重要手段
有两种有效途径：
1. 减排 2. 增汇

蓝碳是增汇的重要手段
相关研究报告显示
海洋储存地球95%的二氧化碳
每年清除约30%的二氧化碳

11月30日至12月2日，2022全球科技影响力投资大会气候发展论坛在海口举行，其中设置“蓝碳资源开发与利用”主题分论坛，邀请专家学者聚焦蓝碳话题展开对话交流，共谋海南发展蓝碳之策。

参会嘉宾表示，海南发展蓝碳具有环境资源优势与自贸港政策优势，应着力推动巩固和提升海洋生态系统碳汇，继续加强蓝碳研究，探索更多蓝碳价值实现路径，进一步挖掘蓝碳潜力，探索制定可在全球推广的海洋碳汇模式和标准体系，在应对气候变化工作中展现海南亮色。



①专家学者聚焦蓝碳话题展开对话交流。

②“蓝碳资源开发与利用”主题分论坛现场。

（本报图片均为主办方提供）

**中国南海研究院
党组书记、院长王胜：
践行“国之大者”
推进蓝碳国际合作**

本报海口12月7日讯（记者周晓梦）“蓝碳是前沿领域话题，被各国民应对气候变化所重点关注。蓝碳属于环境保护和气候变化议题，推进蓝碳国际合作，落实好党的二十大精神和省委八届二次全会精神，服务好海南扎实推进生态文明建设的‘国之大者’，有利于海南加快发展方式的绿色转型，有利于进一步推动我国与周边国家的务实合作”。12月2日，在2022全球科技影响力投资大会气候发展论坛——“蓝碳资源开发与利用”主题分论坛现场，中国南海研究院党组书记、院长王胜接受采访时如是表示。

如何推进蓝碳国际合作？王胜建议，一方面，要搭建蓝碳交流国际平台，探索在海南等地机制化举办全球蓝碳合作与治理大会，建立蓝碳学术交流、技术和设备展示、项目发布机制，以国际会议、专题研讨会、论坛等多种形式，探讨未来蓝碳发展的新思路、新模式、新业态。还可利用海南与东盟之间的紧密联系，与东盟国家共同探讨制定反映各方意愿、尊重各方利益的蓝碳治理国际规则。一方面，可积极推出蓝碳可持续发展倡议，营造开放、公平、公正、非歧视的蓝碳发展环境，为加快构建中国—东盟蓝色经济伙伴关系作出海南贡献，提出海南方案。

另一方面，加快蓝碳区域国际合作。鼓励国内涉海智库科研机构积极加强与国际机构组织、相关研究机构开展务实交流合作，进一步研究组建跨国科学研究团队；与相关国家探讨设立蓝碳示范合作项目的可行性，积极寻求世界银行等国际金融组织参与蓝碳国际合作项目，为国内发展蓝碳项目提供资金支持和保障，推动务实交流与合作。

在探索共同开展蓝碳增汇国际示范性项目上，应探索开展生态渔业养殖、海洋微生物等增汇固碳项目跨区域合作，积极发挥蓝碳增汇项目开发带来的外溢效益，有效带动海洋生态旅游、休闲渔业、蓝碳技术服务、蓝碳金融等海洋产业新业态的发展。

此外，还应积极培育蓝碳交易市场，推动海洋碳汇纳入国家碳市场交易，开展蓝碳交易试点，打通蓝碳生态产品的价值转换和实现路径。借助海南自贸港政策优势和海南得天独厚的蓝碳资源优势，探索在海南建立蓝碳交易中心，以提升在国际蓝碳市场上的话语权和议价能力。

“作为受权管辖海洋面积最大的省份，海南要从建设国家生态文明试验区和国家重大战略服务保障区的高度，服务好、践行好生态环境保护这一‘国之大者’，争当‘双碳’工作优等生。”王胜说，推进碳达峰、碳中和，蓝碳事业发展前景广阔，未来可期，海南可在这一领域大有作为。



王胜。